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12-1 Gegeben ist die Matrix

An =


0 1 0 . . . 0

1 0 1
...

0 1 0
. . .

...
...

. . . . . . 1
0 0 0 1 0

 .

(a) Zeigen Sie, dass detAn = − detAn−2 für alle n ≥ 3.

(b) Für welche n ∈ N ist An invertierbar?

12-2 Zeigen Sie, dass für x1, x2, . . . , xn ∈ K gilt:

det


1 1 . . . 1
x1 x2 . . . xn
x21 x22 . . . x2n
...

...
...

xn−1
1 xn−1

2 . . . xn−1
n

 =
∏

1≤i<j≤n

(xj − xi)

12-3 (a) Seien f, g : V −→ V Endomorphismen des Vektorraums V und sei v ∈ V
ein Eigenvektor von f zum Eigenwert λ und auch ein Eigenvektor von g
zum Eigenwert µ. Zeigen Sie: v ist ein Eigenvektor von g ◦ f und von f ◦ g.

(b) Sie f : V −→ V ein Isomorphismus und v ∈ V ein Eigenvektor zum
Eigenwert λ. Zeigen sie: λ 6= 0 und v ist auch ein Eigenvektor von f−1.

(c) Sei f : V −→ V ein Endomorphismus, sei v ∈ V ein Eigenvektor von f
zum Eigenwert λ und w ∈ V ein Eigenvektor zum Eigenwert µ. Zeigen Sie:
Wenn v + w auch ein Eigenvektor ist von f, dann gilt λ = µ.

12-4 Sei

A =

 5 −3 2
6 −4 4
4 −4 5

 .

Bestimmen Sie die Eigenwerte und Eigenräume von A. Ist A diagonalisierbar?
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